

損害領土完整 港府絕不容忍

張建宗：言論自由新聞自由不能濫用 港有憲制責任護國家主權



特區政府昨發表聲明，對香港外國記者會（FCC）邀請鼓吹「港獨」的「香港民族黨」召集人陳浩天演講深表遺憾，批評FCC提供平台讓陳浩天公開鼓吹違反基本法的「港獨」，是完全漠視香港維護國家主權的憲制責任，完全不恰當也不能接受。署理行政長官張建宗亦強調，不能夠沒限度讓人濫用言論自由和新聞自由，而任何直接損害國家主權、領土完整、國家利益、國家安全，特區政府絕不容忍，也沒有妥協的空間。

■香港文匯報記者 朱朗文



張建宗指出，政府高度關注FCC提供平台予講者宣揚「港獨」，認為是不恰當和不合理，並深表遺憾。

香港文匯報記者梁祖彝攝



「珍惜群組」大批成員到場示威，抗議FCC縱容「港獨」。香港文匯報記者莫雪芝攝

在陳浩天演講結束後，特區政府隨即發表聲明，對此深表遺憾。

聲明強調，任何人公開宣揚及鼓吹「港獨」、任何機構為講者提供平台散播「港獨」言論，是完全不恰當也不能接受。

鼓吹「港獨」違反基本法

基本法清楚訂明香港特區是中華人民共和國不可分離的部分，鼓吹「港獨」不但公然違反基本法，更直接損害國家主權、國家安全及領土完整，有違全面貫徹落實「一國兩制」，破壞香港特區在基本法列明的憲制與法律基礎。

聲明重申，特區政府十分重視新聞自由和言論自由，讓香港成功作為開放、充滿活力及多元化的國際城市，這些自

由受基本法保障，但並非絕對，必須依法行使。

漠視港憲制責任 深表遺憾

發言人強調，過往數十年來一直支持FCC的工作，「然而，提供公眾平台讓講者公開鼓吹「港獨」，是完全漠視香港維護國家主權的憲制責任。這是完全不能接受，我們深表遺憾。」

張建宗昨在會見傳媒時重申，特區政府有維護國家主權、國家安全和領土完整的憲制責任，這對全面成功落實「一國兩制」相當重要，而「港獨」明顯公然違反基本法，違反國家主權、安全和領土完整，所以特區政府不容忍有人公開宣揚「港獨」，而陳浩天的演講內容明顯推動、宣揚「港獨」精神和理

念。他強調，香港是多元化的社會，相當包容，但在法律上也有一定局限，「我們一定要有一個限度，我們不能夠沒限度讓人濫用這種所謂的自由。大家亦明白，任何直接損害國家主權、領土完整、國家利益、國家安全這種，我們絕不容忍，我們沒妥協空間。」

全面落實基本法有責

被問到陳浩天到FCC演講犯了什麼法律，張建宗表示，保安局現正處理禁止「民族黨」運作的個案，不宜在處理過程中作任何評論。

至於會否就基本法第二十三條立法，他指不要將兩件事扯上關係，但強調特區政府有責任全面落實基本法。

租約規定須守法

特寫

FCC會址由特區政府租出，卻成為陳浩天散播「港獨」言論的場地。署理行政長官張建宗昨表示，政府在租約中有要求FCC遵守香港現行法律，但未有回應會否收回FCC會址，現行租約屆滿後會否續租等問題。

政府產業處前日回覆香港文匯報時表示，政府與FCC的租約有條款要求該會在使用物業時，須遵守所有適用的香港法律條文。

由於FCC的租約獲發展局、政府新聞處和康樂及文化事務署的古物古蹟辦事處的支持或沒有異議下才獲批准，香港文匯報昨日詢問有關政策局和部門是否認同陳浩天於FCC的播「獨」演講內容，會否改變「支持或無異議」的立場，惟發展局和康文署均表示「無補

充」，而政府新聞處則引述特區政府發言人昨日的聲明，並指署理行政長官會有解說。

香港文匯報記者昨日追問張建宗，既然FCC作出違反基本法的行為，會否考慮收回FCC會址。張建宗表示，FCC過去一段時間都在租用政府物業，現時的租約為期7年，至2023年初屆滿。

無回應會否收回會址

「根據租約中有個要求，就是要遵守香港法律的，一定要遵守香港法律，所以問題不存在的，我們合約已要求它遵守我們香港現行的法律。」不過，張建宗未有回應會否收回FCC會址、現行租約屆滿後會否續租等問題。

■香港文匯報記者 朱朗文、甘瑜

法律界：公然挑釁應追究

香港文匯報訊（記者 鄭治祖、陳永臣、繆健詩）香港外國記者會（FCC）為「香港民族黨」召集人陳浩天搭建播「獨」平台，不少法律界人士昨日在接受香港文匯報訪問時都明確指出，陳浩天顯然是在這平台上鼓吹「香港獨立」，已違反憲法及基本法，和對政權的公開挑戰。他們又批評FCC一意孤行，蓄意為「港獨」提供平台，認為特區政府應依法檢視FCC的租約，收回FCC會所，並追究其法律責任。

譚惠珠：「港獨」絕非選項

香港基本法委員會副主任譚惠珠強調，「一國兩制」是香港特區最好的安排，「港獨」絕不是一個選項，不單違反憲法及基本法，更違背理智。

她指出，香港要靠內地支持，如果要搞創科沒了大灣區根本做不到，財經、金融、運輸等行業沒了內地作為後盾也是做不到，再者有很多家庭都是兩地人一起，「如果『香港獨立』，我哋係咪變吃南韓（韓國）北韓（朝鮮），變吃東德西德？」譚惠珠重申，香港不需要FCC搭建播「獨」平台來證明香港是有新聞自由的，因為大家天天在電視台、電台看到的、聽到的都是言論自由，又指陳浩天說話的概念非常淆亂，相信只有他自己才知道自己話中的邏輯。

胡漢清：可拘捕陳浩天

資深大律師、基本法研究中心主席胡漢清強調，陳浩天並非以私人名義演講，是對政權的公然挑戰，需要負上法律責任，希望特區政府能採取更強硬措施，只要「香港民族黨」被列入非法組織，陳浩天的行為基本上是「拉得走」。



工聯會昨到場抗議FCC協同「港獨」分子。香港文匯報記者梁祖彝攝

他又坦言，警方對於陳浩天在FCC演講的事情處理得非常寬鬆，倘在其他國家及地區發生同樣事件，出入FCC者已被警方記下個人資料。

湯家驊：成取締「民族黨」證據

資深大律師、行政會議成員湯家驊指，陳浩天的演講鼓吹「港獨」、提及「疆獨」和「藏獨」，更要求國際社會抵制香港政府，言論間不斷顯示出對國家的敵意，相信都會成為保安局局長禁止「民族黨」運作的證據。

陳曼琪：收回會址符法理情

香港中小型律師行協會創會會長陳曼琪強烈譴責FCC邀請「港獨」分子演講，並形容這是對國家安全及公共秩序的挑釁，已超出了外國人士或機構在中國香港的合法及合理活動範圍，涉嫌「違憲」違法。

由於FCC的會址為特區政府的物業，而租用者在物業內進行涉嫌「違憲」違法的行為，已違反了租用合約，她認為無論是在法、理、情，特區政府都必須行使收回物業的權力。

執業律師、中國人民大學法學博士

黃國恩指出，言論自由並非絕對，涉及分裂國家、危害國家安全的言行是絕不允許的，必須依法禁止。

黃國恩：陳浩天FCC均違法

黃國恩指，陳浩天的言行已違反憲法及基本法，更可能已觸犯《刑事罪行條例》第九條、第十條的煽動罪，而FCC協助陳浩天在其會址公然播「獨」，亦有串謀、協助及教唆之嫌，同樣違法。

既然FCC的租約有規定其須遵守香港法律，特區政府就應依法辦事，檢視其違約問題，甚至終止其租約，收回物業，並追究其法律責任。

傅健慈促追究刑責

香港法學交流基金會副秘書長、中國人民大學法學博士傅健慈批評，FCC一意孤行，為陳浩天提供播「獨」平台，更高調現場直播，散播分裂國家、嚴重危害國家安全的言論，已涉嫌違反香港法律，不能以「言論或新聞自由」為保護傘。

傅健慈指，特區政府在取締「民族黨」的同時，也應嚴肅打擊FCC作播「獨」平台，包括追究刑事責任、收回會所和追討一切損失等。

港區代表委員批外力勾結「港獨」

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）香港外國記者會（FCC）公然邀請「香港民族黨」召集人陳浩天播「獨」引起全城批評，多名港區全國人大代表及全國政協委員昨日批評，FCC的做法完全是對國家安全及公共秩序的一種挑釁，完全超出了外國人等或機構在中國香港的合法及合理活動範圍，呼籲特區政府須立即採取行動，收回FCC會址的物業，絕對不能姑息。

FCC違租約 應收回會址

港區全國人大代表盧瑞安形容，FCC今次做法實在是「超錯」。即使主事人聲稱該會「沒有立場」，但實際狀況是外國勢力與「港獨」分子勾結，搭建平台讓陳浩天公然宣「獨」。

他認為，既然今次用作宣「獨」的FCC會址是特區政府的物業，FCC已嚴重違反租約內容，特區政府有足夠理據將其收回，倘政府不採取行動，將產生負面效果，令人質疑特區政府是否在縱容違法分子。

新社聯促檢視租約速收回會址

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）新社聯昨日強烈譴責香港外國記者會（FCC）邀請「港獨」分子演講。該會批評，FCC為散播「港獨」提供平台，完全是在干涉香港事務和中國內政，令廣大香港市民感到非常憤怒，促請特區政府立即檢視與FCC的租賃條款，考慮終止租約、收回會址。

批鼓吹分裂危害國家安全

新社聯昨批評，FCC漠視法律基礎，為「民族黨」陳浩天製造平台播「獨」，鼓吹將香港從國家分裂出去，破壞國家統一和領

港區全國人大代表王庭聰昨日批評，陳浩天的主張嚴重違反國家憲法和基本法，「憲法保障言論自由，但現在他們要破壞憲法、破壞基本法，但同時又話要憲法、基本法保護他們，哪有這樣的道理？」

假借言論自由 居心叵測

王庭聰指出，FCC為「港獨」製造宣傳的平台，更以言論自由、新聞自由作為擋箭牌，居心叵測。

他又指，維護國家主權統一和國家安全，是香港的責任也是每一個香港人的責任，希望特區政府果斷採取行動，遏制「港獨」主張，並且盡快就維護國家安全立法。

全國港澳研究會副會長劉兆佳認為，是次事件或令中央擔心外部勢力可能鼓勵香港分離主義勢力製造麻煩。

他質疑，FCC是否值得以所謂的「言論及新聞自由」而舉辦今次演講，希望FCC多從香港的處境考慮問題，為香港的穩定負起更多責任。

士完整，危害國家安全，違反憲法和基本法。

該會並批評，FCC無視必須遵守香港法例的義務，以及尊重中國國情及港人意願，一意孤行為「港獨」分子提供演講平台，完全是在干涉香港事務和國家內政，令廣大市民感到非常憤怒。

針對FCC以「言論自由」作擋箭牌，新社聯怒斥FCC強詞奪理，直指鼓吹「港獨」危害國家安全及社會治安，FCC的舉動是幫兇的行為，已經超越言論自由範疇，完全不能接受。